



长到26.9万人。
截至去年年底，全省技能人才总量增
图片由齐齐哈尔技师学院提供



两会头条

持续增进民生福祉

□本报记者

政府工作报告提出，持续保障和改善民生。

2024年我省民生保障有力有效。幸福

龙江扎实推进，20件民生实事全部完成。

全省两会期间，代表委员们围绕如何

促进高质量充分就业，办好人民满意教育，

提升社会保障水平，推动卫生健康养老事

业发展等建言献策，为我省持续增进民生

福祉提出了一系列建议。

精准培育技能人才
增强就业创业能力

就业是最大的民生。政府工作报告

提出，促进高质量充分就业。开展就业支

持、经营主体稳岗拓岗、创业推进计划，实

施大规模技能提升培训行动，促进重点群

体就业。

对此，省人大代表王占平认为，技能人

才队伍建设改革对经济社会发展有着长远

意义。如何才能有效地培养人才、留住人

才、发挥人才的作用，已成为社会发展的关

键。《技工教育“十四五”规划》明确了技工

院校将发展成为开展学制教育和职业培训

服务技能人才成长的重要平台。为解决学

制教育人从哪里来到哪里去的现实问题，

应建立起人岗衔接的长效机制，实现教育

人才链和产业链的有机统一。

王占平代表说，齐齐哈尔市在全省首

创“人教岗”一体化技能人才培养模式，实

现培育人、留住人、用好人的良性循环。

齐齐哈尔技师学院重点在“强教”上下功

夫，用教促进人岗衔接，既重教又重育，实

行教学工学一体化、学生管理准军事化、

后勤管理精细化的育人模式，使学生做到

“三好四会五有六懂”，增强适应社会和就

业创业能力。

省人社厅的数据

显示，通过大力

实施“技能龙江行动”和高技能领军人才

三年倍增计划，全省技能人才总量增长到

266.9万人，占

比31.4%。目前，已建成99个高技能人才

培训基地和225个技能大师工作室，打造

技能人才培养孵化器。

王占平代表还建议，出台我省技能人

才发展的地方法规，希望通过立法的形

式，用法律保障技工院校享有项目、资金、学

历和就业等待遇。

弘扬教育家精神
“擦亮”教书育人底色

政府工作报告提出，办好人民满意教

育。培育高素质专业化教师队伍。

如何以教育家精神为引领，不断提升

教师岗位的吸引力，让更多优秀教师从

教，从而建设一支高素质专业化的教师队

伍？

“高尚的师德情操是做好教师的根

本。”在大力弘扬教育家精神的时代背景

下，省政协委员姜同河认为，要坚持师德

风第一标准，做学生为学、为事、为人的大

先生。“在加快建设教育强国的进程中，

应坚持办好一批高水平师范院校，从源头

提升教师培养质量。应推动教育家精神

研究阐释，落地生根，使之转化为每一位

教师的具体行动，转化为高素质教师队伍

建设的务实举措，让更多的‘好老师’得以

涌现。”姜同河委员说。

省政协委员于越建议，将教育家精神融

入教师队伍建设的机制，把培育弘扬践

行教育家精神的要求切实贯穿新时代教

师队伍建设的各阶段、各方面，将教育家

精神纳入师范生培养、教师职后培训、教

师职业发展各环节。

省政协委员元杰认为，教育家精神为广

大教师的成长指明了方向，要让教育家

精神进入到每一个教师的心中、脑中，并

化为自觉行动。

省政协委员姜晓燕认为，实现从理解

和内化教育家精神到践行教育家精神的

转化，要抓住教学、育人、教研三方面。“要

扎根教学现场，夯实教师教学基本功，让

教育家精神在课堂中生根；要立足学生德

育现场，落实学科德育，让教育家精神在

学生的成长中得到升华；要潜心科研现

场，把握时代脉搏，让教育家精神焕发生

机与活力。”姜晓燕委员说。

“全社会要共同努力，大力弘扬教育

家精神，让尊师成为风尚，让重教温暖每

一位教师，让教师成为令人羡慕的职业。”

省政协委员季伟说。

完善“大病保险+医疗救助”
为百姓撑起医保“惠民伞”

医疗保障关乎人民群众健康福祉，是

实现人民群众“病有所医”的关键一环。

对于患者而言，疾病带来的不仅是身体

的痛苦，更可能是家庭经济的沉重负担。省

政协委员马军说，要持续完善重特大疾病

医疗保险和医疗救助制度，健全防范和化

解因病致贫返贫长效机制，确保困难群众

基本医疗有保障，为龙江人民撑起医保

“惠民伞”。

“目前，我省在医保工作上已取得显

著成效，但在大病医保救助方面仍存在提

升空间。”马军委员建议要完善医保政策，

加大对大病的报销力度。针对疑难重症

和肿瘤、白血病等治愈率高但费用大的疾

病，要进一步提高报销比例，降低患者自

付门槛。同时，设立大病救助专项基金，

整合财政资金、社会捐赠等多渠道资金。

此外，马军委员还建议，要大力发展

商业保险作为医保补充，政府应出台相关

政策鼓励商业保险公司开发更多与大病

医保相衔接的保险产品，简化理赔流程，

提高理赔效率。通过税收优惠等政策引

导企业和个人积极购买商业大病保险，形

成多层次的医疗保障体系，减轻患者家庭

经济压力。同时，充分发挥慈善机构的作

用，搭建慈善救助平台，加强慈善组织与

医疗机构、医保部门的信息共享与协作。

马军委员表示，在体系建设过程中，

还要加强对医保救助资金和慈善救助资

金的监管。建立严格的资金审核和使用

制度，确保每一笔资金都用在刀刃上，防

止资金滥用和浪费。

加大养老基础设施建设
提升从业人员专业素养

政府工作报告提出，推动卫生健康养

老事业发展。发展社区支持的居家养老，

补齐农村养老服务短板。

对此，省人大代表李莉芬说，当前我省

的人口老龄化位居全国前列，并逐年呈

上升势头。李莉芬代表建议：加大养老基

础设施建设，比如在社区建设助老餐厅、养

老服务驿站以及娱乐健身康养等为一体的

社区养老服务中心等。加大养老的政策性

扶持。比如增加对养老护理员、养老床位

和老年人餐桌的补贴，对参与养老的企业

给予适当补贴。特别是对失能失智、农村

留守老人等老年群体，根据老人及家属意

愿选择长期托养、短期托养或日托服务的，

可由政府出资购买服务的方式，承接企业

养老运营。加强养老队伍建设，用激励机

制让更多有学历的年轻人加入到养老服务

中来。

省人大代表靳福娟则建议，整合教育

资源，鼓励省内高校、职业院校和专业培

训机构开设养老服务、育婴护理、家政服务

等相关专业和课程，加大招生力度，培养

一批具有专业知识和技能的月嫂、育儿

嫂、养老嫂“三嫂”人才。建立实习实训基

地，与养老机构、家政公司等合作，为学员

提供充分的实习机会，使其在实践中积累

经验，提高实际操作能力。

针对现有的“三嫂”从业人员，开展大

规模、多层次的职业技能培训。根据市场

需求和行业发展不断更新和优化培训内

容，提升从业人员的专业素养和服务水

平，使其能够更好地满足客户的需求。建

立“三嫂”人员培训补贴制度，对参加培训

并取得相应职业资格证书或培训合格证

书的人员，给予一定的培训费用补贴，减

轻从业人员的经济负担，提高其参加培训

的积极性和主动性。

(记者李播 赵一诺 周姿杉 吴利红)

两会声音

胡钢代表
加快布局甲醇全生态产业链

□文/本报记者 马智博
摄/王世琛

政府工作报告提出，以科技创新引领新质生产力发展。省人大代表胡钢建议，尽快推出相关产业政策，进一步谋划推进龙江甲醇全生态产业链布局建设。

胡钢代表建议，围绕生产制造谋划多地项目布局，例如，重点推进大庆基地的甲醇新能源商用车制造产线升级、产能放大、丰富产品、拓展场景；重点谋划在哈尔滨分别建设甲醇新能源的商用车基地、乘用